

# 红薯干“变身”产销旺

湖南日报记者 刘跃兵  
通讯员 郑有为

12月24日,不少人慕名来到新田县金陵镇山林岗村收购红薯干。该村计生专干胡平清向记者介绍:红薯干已成为全村脱贫致富的重要产业。

几年前,山林岗村村民见邻近村的村民种植红薯,大约5公斤红薯可以加工成1公斤红薯干,售价不低,还很抢手。

于是,山林岗村村民也“依样画葫芦”种红薯、制作红薯干。头一两年,不愁销。然而不久,红薯干不走俏了。村民们百思不得其解。

后来,村民们了解到,原来是近年加工红薯干的多了。怎么办?必须改善加工卫生条件,提升红薯干的品质,合理包装。

村民们上网了解消费者需求,出外调查市场行情,出台村规民约,携手提升红薯干品质,加强加工红

薯干的规范管理。

村民们从此改变了过去不注意环境卫生的习惯,把房前屋后和加工坊打扫得干干净净,并在加工红薯干时戴帽子和手套。村里不定期进行抽查和评比。有的村民还主动把加工红薯干的过程放到互联网上直播。

根据市场需求,村民们还在加工红薯干时加入芝麻等天然配料,加工成适合不同人群的近10种口味的红薯干,还做成真空包装和易于

保管的小包装。

变革开拓市场。如今,该村的红薯干广受消费者欢迎,售价稳定在每公斤30元以上,供不应求。

目前,红薯干成为带动山林岗村村民脱贫致富的重要产业,该村56岁的贫困户曾春红,今年尝试着种了2亩多红薯,制作红薯干800多公斤,实现纯收入2万多元。仅今年,该村22户村民通过种植红薯、加工红薯干脱贫。

的帮助;今年初,拆迁户李爹爹也送来一面“心系群众”的锦旗,感谢社区忙里忙外为自己办好了房产证。

近年来,新开业社区以“心系百姓事 情暖居民心”为办事宗旨,在廉政教育、党性教育、为民服务上持续发力。如今,“有事找社区,社区是我家”已成为群众共识,该社区也获评天心区“十佳平安社区”。

## 新开业社区用心服务暖民心

湖南日报12月24日讯(记者 张福芳 通讯员 彭珊)“感谢你们的帮助,我终于可以睡个好觉了。”近日,家住长沙市天心区新开业街道新开业社区的胡焕驰把一面写着“人民公仆 情系邻里”的锦旗送到新开业社区,据悉,这是该社区今年收到的第三面锦旗。

胡焕驰是台湾人,一个人住在长沙儿子家中,因患有神经衰弱症,晚上需要非常安静的环境,可楼上住户因工作关系,需上晚班,往往凌晨回家后洗澡走动影响了胡焕驰休息,双方协调过几次,但没有结果。社区了解情况后,多次上门做工作,以情动人,最终楼上

住户同意用布条绑住桌脚,尽量做到动作轻柔,还胡焕驰一个安静的睡眠时间。胡焕驰很受感动,为社区送去了锦旗。

今年7月,住在仁和家园患恶性肿瘤的王素兰也为社区送上了一面“关心群众疾苦”的锦旗,感谢社区两年来对她经济和精神上

## 传播“她”力量

湘阴表彰34名“最美”女性

湖南日报12月24日讯(记者 徐亚平 通讯员 彭柳 刘瑛)12月20日,湘阴县表彰了34名“最美”女性。“帮助别人,让我收获了快乐。”“最美巾帼扶贫突出贡献者”、湖南鸿达建筑公司董事长李立华将慈善当作快乐事业来经营。25年来,她累计捐款逾千万元,用于扶贫帮困、敬老爱幼、关爱贫困学子和支援家乡建设。当宣布李立华获评“最美巾帼扶贫突出贡献者”时,会场内掌声经久不息。“最美婆婆”余桂斌11年如一日,坚持成为植物人的儿媳擦拭、翻身、按摩、清理大小便,用心诠释着人间大爱;“最美巾帼创业者”刘春华放弃省城优渥生活,携老公回家乡创业;“最美妻子”谭桂枝每天起床第一件事就是给遭遇车祸昏迷不醒的丈夫量血压、测心率,12年终于唤得丈夫清醒,用“爱”创造医学奇迹……

“她”的力量无处不在,巾帼之花竞相绽放。近年来,湘阴县培育各类文明家庭160户,26户家庭获得省、市“五好文明家庭”“最美家庭”等荣誉称号,22个单位获评省、市“巾帼文明岗”,涌现出省、市、县“三八红旗手”67人,李立华荣膺“中国好人”“湖南省最美扶贫人物”,黄佳丽、余桂斌获评“湖南好人”,充分展现了该县妇女自尊、自信、自立、自强的精神风貌和时代风采。



## 非遗文化进社区乡村

12月24日,耒耒县珠泉镇鳌峰社区,民间艺人在表演花灯戏。最近,该县文体广新局开展“非遗文化进社区乡村”活动,通过花灯戏展演、非遗作品展示、传统手工艺制作等形式,广泛宣传非物质文化遗产,激发人们传承和保护优秀传统文化的意识。

黄春涛 摄

## “没有找到被困游客,就不能撤离”

湖南日报记者 宁奎 通讯员 郭颖

“那是我人生中最难忘的一晚,忘不了雨夜深山中,闪耀在手电光下的警徽。”近日,远在河南的韩姓游客通过电话,再次向张家界市永定区公安民警致谢。

12月8日16时,永定区大坪派出所接到报警电话,电话那头传来了报警人急促且慌乱的求救声,称自己私自攀爬天门山后山,已经迷路且体力不支,请求警察帮助。电话挂断后,一场寒夜中的深山营救随即展开……

16时28分,搜寻组民警们与被困人员韩某再次联系,电话那头传来韩某的声音:“我很冷很饿也很害怕,手机也快没电了……”

还没说完,通话就中断了。没有大部队增援,没有搜救犬增援,当事人的手机信号断断续续;而受强降温影响,海拔高的地方出现了结冰现象,寒风刺骨并伴有微雨。民警们意识到:在漆黑的荒野里搜寻将更加困难。韩某将面临生死考验,必须尽快找到他!

随即,大坪派出所所长朱晓明与天门山镇政府取得联系,请当地政府增援。这一次,朱晓明在现场下了“死命

令”：“没有找到被困游客,就不能撤离!”

在镇政府干部的配合下,17时38分,在寂静的荒山野岭中,不断呼喊的搜救队员恍恍惚惚听到一句微弱的回音。根据判断,这很有可能是韩某的呼救声。搜寻组通过声音方向判断韩某的位置,一路搜寻一路呼喊。

12月8日18时16分,大家终于听到了韩某的回应:“我在丛林里!”由于山坳回音的缘故,搜寻组始终无法确定韩某的准确位置。搜寻组不停地呼喊一声,屏息听一阵,然后继续循音搜寻……

18时35分,天色已经完全黑了,搜寻组民警们终于在半山腰的树林里找到了瑟瑟发抖的韩某。看到民警的那一刻,韩某再也控制不住自己的情绪:“我走了很久都走不出去,没力气了,又冷又饿,再也走不动了……”

天气寒冷,夜晚气温骤降,山上结冰路滑,如何将韩某安全转运出山呢?十余人的搜寻队伍没有休息片刻,搀扶着韩某即刻返程。搀扶的人累了,后备人员立即顶替上来。

就这样,通过近一个小时的艰难行走,大家终于安全抵达大坪派出所。在通过医护检查确认韩某无碍后,民警于次日将其送上了回家的大巴。

## 女乘客突发疾病 常德好司机上演5分钟生死营救

湖南日报12月24日讯(记者 姜鸿丽 通讯员 皮建宏)“救人是应该的,坐了我的车,我就要对她的安全负责。”近日,回忆起前几天救人的情景,常德市公交公司下属一分公司1路车驾驶员杨建平显得非常坦然。因为他的出手相助,一名女乘客转危为安。

12月13日9时20分许,杨建平驾驶公交车从常德职业技术学院行驶至下南门站时,车上一名女乘客突发疾病,四肢抽搐,身体颤抖,面色苍白。杨建平立即停车查看,见情况紧急,他立即与乘客沟通:

“车上有乘客突发疾病,要紧急送往医院抢救,大家可以在本站下车或转乘其他公交车,中途不再进站停靠,请大家理解。”

征得乘客的同意并获得支持后,杨建平一路鸣笛、猛踩油门,火速赶往常德市第一人民医院。从发现乘客发病到送往医院门诊抢救,杨建平仅用了5分钟。接诊的急诊科医生钟杨介绍,当时女乘客已神志模糊,开始担心脑血管意外,后经诊断为癫痫复发。杨建平的生死营救,为患者的抢救赢得了时间。

据了解,发病的女乘客姓覃,事后,其家属专程为杨建平送来感谢金,但被他婉言拒绝。

## 常德市六中:教学竞赛有“廉”味

近日,常德市六中举行了一场别开生面的青年教师基本功大赛,竞赛项目有诵读、粉笔字、钢笔字三项,目的是促进青年教师的成长。今年比赛的主题为“清白做人,廉洁从教”。将教学技能竞赛与廉洁教育相结合,使得这项原来的常规活动有了浓浓的“廉”味。

该校非常重视对教师的廉洁教育,将廉洁教育渗透到学校工作的方方面面。此次以“廉洁”为主题的青年教师基本功大赛,也是该校“廉洁文化进校园”的活动内容之一,受到老师们一致好评。(曹 薇) ·精彩湖南·

### 点赞新时代·最美法律服务人

谢春明 孙玉明

**核心提示:**2018年11月16日,一位名叫姚辉兰的村民来到邵阳监狱党委办公室,“我来找我的救命恩人。”救姚辉兰的人叫杨胜斌,是邵阳监狱一名监狱警察。这不是杨胜斌第一次救人。熟知水性的杨胜斌曾经4次冒险从水中救人。在面对村民感谢时,这位朴实的民警说了一句与他的为人一样朴实的话:“救人是党性和血性的驱使。”

### “从小有个英雄梦”

事情发生在11月6日8时50分左右

## 杨胜斌:救人是党性与血性的驱使

右,杨胜斌跟几位战友吃完饭,步行回家。路过一处堤坝,杨胜斌听到“噗通”一声巨响,借着微弱的路灯光,杨胜斌发现有人在水里挣扎。

“不好,有人落水”,衣服来不及脱,杨胜斌一头扎进冰冷刺骨的水里。几番营救,杨胜斌终于把姚辉兰推到岸上。被救者上去了,可杨胜斌自己力气已然耗尽。他只好用胸口抵在堤上一点一点往上挪,终于,自己也上了岸。上岸后,他的手掌和胸部均被划伤。

算上此次,这已经是杨胜斌第4次救人于危难。

2007年,将战友吴晓伟从漓江的漩涡中救起;2009年,在漓江中救起一名落水的游客;2013年,救起一名游泳溺水的年轻男子。

谈起救人,杨胜斌说:“我从小就有个英雄梦,别人有生命危险了你不救还是英雄吗?”

### 同事口中的“杨乐助”

杨胜斌有个外号——“杨乐助”。这位“杨乐助”曾经还因抓贼受伤。

2004年暑假,还在军校学习的杨胜斌偶遇一个小偷,他立即上前制止。失手的小偷气急败坏,随即掏出一把匕首刺伤了杨胜斌。

同事摔伤,“杨乐助”亲自背着上医院;过年值班,念及许多同事家在外地,“杨乐助”主动要求代班,让同事安心过年。

监区有位患抑郁症的服刑人员许某,虽然这位服刑人员不是他负责改造的,但是每次他上班都主动对许某进行个人谈话教育,“关心服刑人员是我们每一位干警的责任。”经过“杨乐助”耐心的引导,目前,这名服刑人员心态比刚入狱时缓和了许多,起码他不抗拒改造了。

### 救人助人:党性与血性的驱使

邵阳监狱历届党委向来重视基层党建

## 浏阳永安:党组织组织力激发乡村振兴新动能

党的十九大报告提出大力实施乡村振兴战略,描绘了“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的美丽蓝图,开启了新时代农村改革发展的新征程。办好农村的事情,实现新时代乡村振兴,关键在党,关键在党建引领,只有以提升组织力为重点,打造党建引领乡村振兴的动力引擎,才能把乡村振兴的蓝图变成新时代农村改革发展的现实图景。

坐落在长沙东郊的浏阳永安镇,是全国重点镇、全国文明村镇、全国小城镇建设试点镇、湖南省十大魅力乡镇、湖南省产城融合发展示范区,连续五年获评长沙市经济社会发展十强乡镇。今年以来,永安镇党委深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持以党建为统领,扎实开展“基层党建提升年”活动,全面提升基层党组织组织力,助力乡村振兴焕发新活力、新动能。

### 锻造基层党建“主筋骨”

党的力量来自组织。今年以来,永安镇以提升基层党组织组织力为重点,牢固树立

“党的一切工作到支部”的鲜明导向,深入开展党支部“五化”建设和星级评定工作,推动党建重心下移、力量下沉、资源下倾,基层党组织实现更优更强。

以党支部“堡垒指数”考核为抓手,推进学习型、服务型、创新型、廉洁型基层党组织建设。目前,全镇新成立13个党总支,65个党支部,其中1个软弱涣散党组织实现脱软变强,17个党支部达到示范化“五化”党支部要求,31个党支部星级评定达到四星级以上,基层党组织的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力持续增强。

建立网格管理制度,将全镇划分为114个网格,访民意、听民声、解民忧,以党建引领网格化社会治理,进一步架起党群干群“连心桥”,织密基层党建“服务网”。

### 提升党组织“战斗力”

今年,永安镇党委持续推进基层党建“三保”工作体系,通过对全体党员贴好思想保鲜膜,用好组织保健卡,上好党性保险丝,让党员的先锋意识不断强化,先锋作用

不断凸显。

抓严基本制度。完善基层党建考核评价体系,通过月督查、季点评、年度考核促进“三会一课”、主题党日、“四议两公开”、组织生活会等党内制度落地落实,确保党的全面领导延伸覆盖到最终端。

抓实党员教育。成立浏阳市首家常态化、规范化乡镇党委党校,储备社会特色教师,分层级分类别组织巡回党课、专题讲习、知识测试等活动。组织全镇2643名党员集中冬春训,重温入党誓词,进行“政治大体检”,讨论自省“入党为什么?在党干什么?为党留什么?”激发党员党性意识。

抓牢队伍建设。选举致富能人进入支村两委班子,大力实施村书记“领雁工程”和村级后备干部“接力工程”,选派了4个市直部门党员干部和8个中层干部担任村党组织第一书记,加大从农村青年能人、返乡创业青年、知识青年中发展党员力度,为乡村振兴提供坚实的人才保障。

### 激活创新发展“新动能”

基层党组织组织能力强不强,抓重大任

务落实是试金石,也是磨刀石。永安镇按照浏阳市委“1228”党建工程要求,推进基层党组织在脱贫攻坚、蓝天碧水保卫战、乡村振兴等中心工作中发挥引领作用,把基层党组织的政治优势、组织优势转化为激发助推乡村振兴的“新动能”。

持续推进改革创新,党员带头组成的200余名代办员团队,助力“最多跑一次”改革提速。四个村党总支分别发展了资源经济型、服务经济型集体经济,全镇村级集体经济平均收入达到15.54万元,同比增长64.6%。党员领跑,群众响应,各项改革创新工作有条不紊推进,2018年永安成功入选全省强镇扩权试点乡镇。

带头服务项目建设,将支部建在项目上,发挥党员示范引领作用,以“5+2”、“白+黑”的工作模式,投入征地拆迁、参与矛盾协调工作,全年征地1500.6亩、拆迁房屋190栋,实现6个项目征地拆迁清零。

探索建立安置小区党支部、彩虹志愿者协会党支部、应急志愿者救援队等功能型党组织,党员带头组建义务巡防队、担任调解

和队伍建设,尤其是近几年来,监狱党委不断提高政治站位。

2002年,杨胜斌入党,这期间他一直积极吸收党的理论和教育,他说:“其实军队队伍和警察队伍都是军事化的队伍,都是热血的部门,我们警察队伍救人其实是分内之事,讲大一点也是党性的要求。”

杨胜斌介绍,他的爷爷是抗美援朝老兵,父母在村子里都乐于助人,加上在部队的历练,他始终保持着一颗为民爱民的初心。

在采访中,与杨胜斌同为军转干部的同事陶继业说道:“杨胜斌同志政治思想觉悟高,时刻记住自己是共产党员,在人民群众生命财产安全遇到危险时,他毫不犹豫跳进冰冷的河水,救起落水群众,用实际行动践行了共产党员全心全意为人民服务的宗旨,值得我们大家学习、点赞。”

开展法律援助等,为辖区治理畅通了协作沟通渠道,有力保障经济社会发展的稳定环境,被评为长沙市平安乡镇。

深入开展移风易俗,党员们带头签订移风易俗承诺书,积极开展宣讲和劝导,用行动将承诺化为实践,起到了抓好“关键少数”,引领“绝大多数”的效果。

积极参与环境治理,针对重点行业、重点企业、重点问题,党员们敢于站出来,配合宣传、隐患排查和环保执法,打赢防治污染攻坚战。

创新精准扶贫方式,举办全省第一个“扶贫课堂”,发挥党员企业和党员合作社的带动作用,5年来稳定脱贫457户1458人。

扎实推进“把话筒交给群众,把问题交给干部”“党员微服务、群众大满意”活动,党员干部走访群众5万余人次,收集整理问题1600多件,问题解决率达95%,人民群众获得感和幸福感不断提高。

在建设强盛永安、品质永安、兴旺永安、幸福永安、活力永安的进程中,永安镇党委、政府正积极发挥党支部战斗堡垒作用,发挥党员先锋模范作用,提振农村发展精气神,激发农民内生力,绘就乡村振兴的美好画卷。(铭 译)·新湖南 新作为·